

XXXIII. évfolyan.
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztőség és kiadásért felelős:
SCHÖNDEZSŐ
Kiadó: Mizrach
TEL-AVIV, Schickel
Telefon: 29-86

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מורה חדש
(ארץ קלט)
עורך ועורך מלחמה בשמה אחרת
שנה ל-
העורך: ד"ר מ. שווייצר
המחבר: דוד שני
המורה: מורה חדש בע"מ
הלאומי, רחוב שלונגר 9

Az amerikai csapatok támadásba mentek át az egész koreai fronton

Visszaszorították a kommunista haderőket Taegutól — A délkoreaiakat ismét elfoglalták Pohang és Kigye városokat

Tokió (AFP és UP). — A koreai fronton szombaton nagy jelentőségű fordulat állott be. MacArthur tábornok közlése szerint az amerikai és délkoreai csapatok az egész vonalon támadásba mentek át. Az offenzíva egyik eredményeként sikerült elhárítani azt a veszélyt, amely a Taegu és Fuszán közötti ellátási és összekötő utat fenyegette, ugyanakkor pedig az UNO-csapatok Taegutól északra körülbelül 7 kilométerrel visszaszorították az északkoreai csapatokat. A front másik szakaszán koncentrikus támadás indult meg a Naktong-folyó keleti partján létesült északkoreai hídfő ellen, amelyet szombat estig majdnem teljes mértékben likvidáltak. Az amerikai főhadiszállás közleménye szerint az északkoreaiak kis esonakokon és uszással igyekeztek átmenekülni a folyó túlsó oldalára. A visszavonuló északkoreai csapatokat az amerikai légi haderő és gyalogság állandó tűz alatt tartotta. Ugyanakkor feljebb északra a Hjonhung-körzetben is megállították az északkoreaiak beszivárgását.

tette, a nyugati hatalmak legfőbb háborús célja Kóréában az, hogy a háború után Dél-Kórea jelenlegi kormányát az egész Kórea élére állítsa. Jótájékoztató körök szerint ez a nyilatkozat eldöntötte az indiai javaslat sorsát. Ez a javaslat ugyanis azt akarta elérni, hogy a Biztonsági Tanács hat nem állandó tagjából bizottság alakuljon az UNO koreai céljainak megállapítására. Ezek után valószínűnek tartják, hogy India egyáltalában nem, vagy legalább az eredeti formájában nem fogja javaslatát betervezni.

Washington (UP). MacArthur tábornok, a Kóréában harcoló UNO-csapatok főparancsnoka kijelentette, hogy lehetővé kell tenni a japán hadsereg felszerelését védelmi célokra, arra az esetre, ha a koreai háború világkonfliktussá fejlődne ki. MacArthur ezt a véleményét az amerikai leszerelt katonák szervezetének parancsnokához intézte, augusztus 11-én kelt levelében fejezte ki. A tábornok hangsúlyozza, hogy jöhetnek korai volna még határozatot hozni ebben a nagy horderejű kérdésben, de „abban az esetben, ha a világháború szükségessé fogják tenni, hogy az egész emberiség fegyvert fogjon az emberi szabadság védelmében és Japán is becses a területbe, amelyet a támadás veszélyeztet, lehetővé kell tenni szá-

mára maximális létszámú védőhadsereg felállítását, saját erőforrásainak és lehetőségeinek keretében”.

Olvasóinkhoz!

Lapunk mai és holnapi száma a nyomasztó papírhiány miatt csak két oldalon jelenik meg. Minden reményünk megvan rá, hogy a keddi naptól kezdve ismét a normális terjedelemben jelenhetünk meg. A redukált tartalom miatt apróhirdetési rovatunkat ugyancsak a keddi számban fogjuk közölni.

Nagyon kérjük olvasóinkat, előfizetőinket és hirdetőinket, vegyék figyelembe a rendkívüli nehézségeket, amelyekkel a papírellátás körül meg kell küzdenünk, őrizték meg barátságukat és jóindulatukat az Uj Kelet iránt.

Ben Gurion a Mapaj-kongresszus zároülésén

Izrael fegyveresen is ellenáll, ha idegen hatalom a saját rendszerét akarná rákényszeríteni

Golda Méirsohn éles támadása az építőmunkások túlzott bérei ellen — Ezen a télen is magánháznakál kell majd elhelyezni az olégyermeket

Végefűrt a Mapaj országos kongresszusa

A Mapaj konferenciájának szenzációja Golda Méirsohn munkügyi miniszter éleshangú beszéde volt, amelyben támadást intézett az építőmunkások szakszervezetével szemben. Golda Méirsohn az építőmunkások béremelési követeléseivel foglalkozott és többek között a következőket mondta: „Ez a béremelés megakadályozná a kormányt, hogy az olék számára megkezdett lakásépítkezéseket befejezze. Ha az építőmunkások továbbra is ragaszkodni fognak a béremeléshez, kénytelen lesznek Olaszországból hozni szakmunkásokat, ami ellen eddig élesen tiltakoztam. De azért, hogy házakat építhessék az olék részére, végül mégis meg fogom

ezt tenni” — jelentette ki Golda Méirsohn. A hallgatóság köréből számos közbeiktatás zavarta a beszédet. „Ez nem fogják megtenni” — hangzott minden oldalról. Az építőmunkások szakszervezetének vezetője, Ben Efráim, aki az elnökségi asztalnál ült, idegesen így kiáltott fel: „Ez zsarolás”. A miniszter azonban továbbfolytatta beszédét és kijelentette, hogy az építőmunkások 20 százaléka a feltele munkapiacra dolgozik a hivatalos ártarifánál jóval magasabb bérért és pontosan ez a szám hiányzik ahhoz, hogy az olék számára megkezdett építkezéseket befejezzék. A viharos felszólalás során a miniszter azt

is állította, hogy Haifán, az egyik legnagyobb építőmunkáscsoportban, öt szakmunkás sem akadt, akiket új olék szakmai kiképzésére, Akkóra lehetett volna besorozni. Ez ellen a kijelentés ellen újabb tiltakozások hangzottak el a teremben. „Nyolc munkást küldtünk — mondta az egyik közbeszó —, de a mi hibánkon kívül a kurzus mégsem jött létre.” Golda Méirsohn erre lelkesítő felhívással fordult a munkásokhoz, szervezzenek oktató csoportokat, amelyek az olé-táborokban és új olételepeken az olék százaik képezésük ki építőmunkásokká. Ezt a felhívást a konferencia hosszantartó, lelkes tapsal fogadta és ez fel is oldotta a teremben támadt feszült hangulatot.

Pinkász Lubjaniker, a Híztádrut főtitkára emelkedett ezután szólásra, aki igyekezett megmagyarázni az építkezési munkapiac helyzetét. Az építőmunkások egy része azért helyezkedik a munkaközvetítők megkerülésével, jobban fizetett munkahelyeken, mert a szakmunkások hiánya természetesen vonja be őket a spekulatív jellegű luxus-építkezésekbe. „Nem hiszem — mondotta Lubjaniker —, hogy szükség lesz olyan vagy szegény építőmunkások megrenntelésére.”

Az építőmunkások kérdésében egyébként a vita a csütörtöki éjjeli és pénteki ülésen is folytatódott.

Dr. Josefstahl, a Szochnut kiita osztályának igazgatója az olék be fogadásának nehézségeiről tartott előadást. Véleménye szerint — mondotta Josefstahl — még ma is túli magas standardon építünk olé-lakásokat és ezért nem tudunk elég lakást építeni. Ezért a közelgő tél újabb szenvedéseknek fogja kitenni az átmeneti sátorláborokban elhelyezett olékat és főleg a gyermekeket. A Szochnut és a kormány mindent el fog követni, hogy a gyermekek számára intézményeket létesítsen a táborokban ez azonban nem elegendő és újra kénytelen lesz a régi lakossághoz fordulni, hogy fogadják be a tél hónapokban a sátorláborok gyermekeit.

A konferencia pénteken este visszaköltözött a Gán Rina moziba, ahol Ben Gurion tartott ismét beszédet a Mapaj új nemzeti chaluci mozgalmáról, a Sáchárlól. Ez a mozgalom — mondotta — amely kizárólag az ifjúságot öleli fel, ugyanolyan chaluci célkitűzéseket tűzött maga elé, mint amelyekre az első világháború előtti második alijja vállalkozott: termővé kell tennie a parlagon heverő területeket és elő kell készítenie a talajt a tömegeljárival érkezők letelepítése számára. Ugyanakkor ennek a chalucifűságnak meg kell erősítenie a határszéleket is.

Ben Gurion beszéde után bejelentették, hogy az első szász SD chál-csoport rövidesen el is indult Ejját vidékére. Szombat este össze a Mapaj-kongresszus zároülése, amely a késő éjszakai órákig tartott.

(Folytatás a 2. oldalon)

Anglia már nem ellenzi a német hadsereg visszaállítását

Bevin valószínűleg napirendre tűzi a kérdést a külügyminiszterek newyorki találkozásán.

London (AFP). — Általában megbízható források szerint Bevin angol külügyminiszter hajlik arra, hogy Németország felfegyverzését megtagadják a három nyugati nagyhatalom külügyminisztereinek konferenciáján, amely szeptember 12-én ül össze New Yorkban. A kérdés mindenképpen napirendre kerül az Atlanti paktum tanácsának ülésén, amely közvetlenül a külügyminiszterek konferenciája után kezdődik.

Hír szerint Anglia feladta eddigi feltétlen ellenzését Németország felfegyverzése kérdésében. A jelenlegi angol politika ebben a két pontban foglalható össze:

1. Nem lehet szó Németország felfegyverzéséről mindaddig, amíg Franciaország nem szerelte fel teljesen a hadseregét.
2. Semmiképpen sem fogják megengedni Németországnak német ellenőrzés alatt álló hadsereg létesítését.

A német hadsereg újjászervezése kérdésében egyébként Adenauer kancellár is nyilatkozott. Kijelentette, hogy a német hadsere-

get teljesjogu alakulatként képzeli el, amely német parancsnokság alatt venne részt az egységes európai haderőben.

Strassburg (UP). — Az Európai Tanács tegnapi zárt ülésén a francia kiküldöttek élesen támadták egyes angol delegátusoknak a Tanáccsal szemben tanúsított kétszínű magatartását. Bidault volt francia miniszterelnök, a Tanács elnöke, azzal vádolta az angol

munkáspárt kiküldötteit, hogy a tegnapi vita folyamán támogatták az állandó bizottság által betervezett javaslatokat, viszont a szavazásnál tartózkodtak a szótól.

Az állandó bizottság szóbanforgó javaslatai az egységes európai hadsereg felállítására és azokra az egyéb intézkedésekre vonatkoznak, amelyeket az európai államok teljes egyesítése érdekében kell tenni.

Sürgösen be kell hajtani a kártérítéseket Németországtól

Dr. Arje Tartakover a náci bűnösök listájának összeállítását és körözését követeli.

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — Pénteken a Híztádrut termében dr. Arje Tartakover, a Zsidó Világkongresszus izraeli tagozatának elnöke előadást tartott a zsidó nép németországi követeléseiről. Izrael teljesen egyedül áll most a németországi követelések frontján, — mondotta dr. Tartakover — amellet azonban kétségtelen tény, hogy a zsidó államra, mint a zsidó nép egyetlen és leghivatottabb képviselőjére vár az a feladat, hogy ezeket a követeléseket be is hajtsa.

Tartakover élesen kiűlt a Németországot megszálló hatóságok ellen, mert nem büntették meg a náciakat, nem szolgáltaták vissza a zsidó vagyont, volt náciakat helyezték a német közelet élére és nem gondoskodtak a német nép átneveléséről. Izraelnek a legsürgősebben lépéseket kell tennie ebben a kérdésben, mert ma még lehet a németekkel tárgyalni, viszont a jelenlegi politikai helyzetben a német népet a keleti és a nyugati világ egyaránt magához akarja csalogatni és ezért a harc egyre inkább nehezebbé válik. Egy év múlva Nyugat-Németország, mint Amerika hű szövetségese, valószínűleg nevetni fog a követelések fölött.

A továbbiakban dr. Tartakover arról beszélt, hogy a kormányának néhány sürgős feladatot kell teljesítenie. Össze kell állítania a náci bűnösök listáját a világ minden sarkán és ezt a névsort el kell juttatni az összes kormányokhoz. Ki kell nyomozni, hogy nem-e lopdóztak be Izraelbe náci bűnösök és a nemrég megszavazott törvény alapján bíróság elé kell őket állítani. Össze kell írni a jiszvban élő németországi zsidók pontos követeléseit és ezenkívül sürgösen meg kell szervezni annak a 25 ezer zsidónak az alijáját, aki még Németországban él.

Dr. Arje Tartakover a náci bűnösök listájának összeállítását és körözését követeli.

DAVIES angol külügyi államtitkár Jugoszláviában

Belgrád (AFP) — Ernest Davies angol külügyi államtitkár tegnap reggel Belgrádba érkezett. Davies, aki a múlt héten Athénben tartózkodott, azonnal felkereste Eduard Kardelj helyettes jugoszláv miniszterelnököt és külügyminisztert. Az államtitkár még szombaton tovább utazott Raguzába, ahol egy hétig pihenni fog. Utána pedig felkeresi Tito marsallt.

Davies államtitkár végiglátogatja a fontosabb európai fővárosokat és ennek során Bécsbe is el látogat.

Meggyilkolták a belga kommunista párt elnökét

Százezzer munkás tiltakozósztrájkot kezdett a politikai merénylet miatt

Brüsszel (AFP). — Pénteken este ismeretlen tettesek meggyilkolták Julien Lahaut 85 éves belga kommunista pártvezért. Lahaut képviselő volt az, aki Baudouin régensherceg esküdtételi szerződésében közbe ismételt a közbe, hogy: „Eljen a köztársaság!” Ebből arra következtetnek, hogy a gyilkosok nyilván szélsőséges királypártiak lehettek.

A politikai gyilkosság nagy izgalmat keltett egész Belgiumban, főleg a munkásság körében. Szombaton 100 ezer munkás hagyta ott a bányákat és gyárakat, hogy tiltakozósztrájkot rendezzen. A szocialista munkásszervezet L-

ége városában 24 óras általános sztrájkot rendelt el.

Joseph Pholien miniszterelnök rádióbeszédet intézett a belga nép hez és megígérte, hogy a kormány kézrekeríti a gyilkosokat, akiket minden könnyűület nélkül meg fog büntetni.

A meggyilkolt Lahaut kommunista pártelnök temetését kedden tartják meg. A párt politikai bizottsága elhatározta, hogy tizezer embert mozgat, aki felhívja az összes árnyalatokhoz tartozó munkásokat, hogy egyesült erővel fegyverezzék le a gyilkosokat és tartóztassák fel a fasiszták térhódítását.

